
  
Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 8. August 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 

des Abgeordneten Ralf Borschke, Fraktion der AfD 
 
 
Förderung von Umwelt- und Naturschutzverbänden 
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Eine Übersicht aller in Mecklenburg-Vorpommern tätigen Umwelt- und Naturschutzvereini-

gungen wird seitens der Landesregierung nicht geführt. Auf Nachfrage beim Fragesteller hat 

dieser für die Beantwortung der Fragen eine Auswahl vorgegeben. Auf Nachfrage beim Frage-

steller hat dieser den erfragten Zeitraum auf die Jahre 2012 bis 2017 (30. Juni) begrenzt.  

 

 

 
1. Welche in Mecklenburg-Vorpommern tätigen Umwelt- und 

Naturschutzverbände erhalten oder erhielten Fördermittel aus dem 

Landeshaushalt? 

 
2. Wie hoch waren die jeweiligen Summen an Fördermitteln in den 

vergangenen 10 Jahren (bitte aufschlüsseln nach Jahr und Organi-

sation)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Es wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. Die dort aufgeführten Zuwendungen wurden 

ausschließlich im Rahmen von Projektförderungen ausgereicht. Eine institutionelle Förderung 

erfolgte nicht.  
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Zuwendungs-

empfänger 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes- 

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes 

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

            

in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR 

NABU - 

Naturschutzbund 

Deutschland 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Summe 

67,86 118,87 254,99 197,29 399,52 289,75 - 78,32 - 82,83 - 28,68 

BUND - Bund für 

Umwelt und 

Naturschutz 

Deutschland 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

- 25,0 41,11 18,15 - - 7,56 12,38 30,23 19,58 15,53 5,18 

Landesjagdverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

- - - - - - - 22,61 - 5,59 - - 

Landesanglerverband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

- 62,82 - 54,21 - 69,07 - 86,99 - 112,31 - - 

Deutscher 

Tierschutzbund e. V. 

- - - - - - - - - 20,0 - 20,0 

WWF Deutschland - - - - 34,96 10,0 102,29 19,0 131,19 8,62 - - 
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Zuwendungs-

empfänger 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes- 

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes 

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

EU-

Mittel 

bzw. 

Bundes-

mittel 

Landes-

mittel 

            

in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR in TEUR 

SDW - Schutzge-

meinschaft 

Deutscher Wald - 

Bund zur Förderung 

der Landespflege 

und des Natur-

schutzes - Landes-

verband 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

- - - - - - - - - - - - 

Greenpeace e. V.  - - - - - - - - - - - - 

Sea Shepherd 

Deutschland e. V. 

- - - - - - - - - - - - 

Peta Deutschland 

e. V. 

- - - - - - - - - - - - 

Grüne Liga e. V. - - - - - - - - - - - - 

Deutscher 

Naturschutzring 

e. V. 

- - - - - - - - - - - - 

Deutsche  

Umwelthilfe e. V. 

- - - - - - - - - - 
 

- 
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3. Erfolgt ein Nachweis über die Verwendung der Fördermittel?  

Wenn ja, in welcher Form? 

 

 

 

Über die Verwendung der Zuwendungen ist ein Verwendungsnachweis vorzulegen. Dieser 

wird im Rahmen der Verwendungsnachweisprüfung kontrolliert. 

 

 

 
4. Die Organisation Sea Shepherd hat angekündigt, in den Gewässern der 

Ostsee zu patrouillieren und „illegale Fischerei“ zu unterbinden. 

 

a) Sind den zuständigen Behörden Fälle illegaler Fischerei bekannt? 

b) Wie ist die rechtliche Situation dieser angekündigten Aktion zu 

bewerten? 

 

 

 
Zu a) 

 

Den zuständigen Behörden sind keine Fälle im Sinne einer illegalen, nicht gemeldeten und un-

regulierten Fischerei bekannt. 

 

 
Zu b) 

 

„Sea Shepherd“ ist zur Durchführung der Kontrollen nicht befugt beziehungsweise nicht 

autorisiert. Die Zuständigkeit für die Fischereiaufsicht innerhalb der Küstengewässer des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern obliegt entsprechend § 1 der Seefischereiverordnung bis zu 

einer Entfernung von 3 Seemeilen seewärts der Basislinie dem Land Mecklenburg-

Vorpommern. Innerhalb der sonstigen Küstengewässer des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

und der Ausschließlichen Wirtschaftszone der Bundesrepublik Deutschland ist die Bundes-

anstalt für Landwirtschaft und Ernährung für die Fischereiaufsicht zuständig. 

 

 


